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Brassó kivételével kizárólag a !
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XXX. ÉVFOLYAM 148. SZÁMBRASOV-BRASSÓ, 1924. julius 3. (Csütörtök)

Az a hallatlan jogsértés, 
s pedagógiai abszurdum, melyet a köz
oktatásügyi miniszter a románnyelvb 
abszolváló vizsga parancsával elköve
tett, egységes, erőteljes, elszánt határo
zatra indította a magyar egyházi fő
hatóságokat. Közös megállapodás alap
ján átiratot intéztek a miniszterhez, 
hogy ezt a rendelkezését lehetetlen vég 
rehajtaniok és iskoláikban minadddig 
nem tarthatják meg az abszolváló vizs 
gákat, inig azok egy korábbi minisz
teri rendelet értelmében, mely csak (!) 
a románul tantiott tantárgyakból telte 
kötelezővé a románnyelvü vizsgát, meg 
tarthatók nem lesznek.

Az egyházi főhatóságok ez elha
tározásukat azzal indokolják, hogy a 

.miniszter legújabb rendelete veszé
lyezteti az oktatás szabadság it, ke
resztülvitele pedig, főkép ebben az utol
só órában, amikor még sem nekik, 
sem az ifjúságnak sejtelme sem lehe
tett hasonló intézkedésről, pedagó
giai szempontból lehetetlen.

Íme, ilyen végletes magatartásra 
kényszerit egy miniszter, igérete meg
szegésével, korábbi rendeleté ötletszerű 
megmásitásával és a kíméletlen erő
szak hatalmi nyilvánulásával olyan tes 
tületeket, melyek idáig a legnagyobb 
béketűréssel, lojalitással és törvény
tisztelettel iparkodtak eleget tenni a 
kormány kívánságainak és követelé
seinek.

Ha majd elkészül az a fekete könyv, 
mely adatszerűén felsorolja, micsoda 
tortúrán kellett keresztül mennie a ki
sebbségi felekezetek által fenntartott 
iskoláknak, micsoda képtelen és ke
gyetlen rendeletek egész tömegét kel
lett évek sora óta végrehajtaniok, 
mennyi magán- és hivatalos Ígéretét, 
kijelentését hazudtolta meg a közokta 
tásügyi miniszter és miképen sértettek 
meg a nemzeti kisebbségek jogai és 
azok a biztosítékok, melyekkel a bé
keszerződés a nemzeti kisebbségek is
koláinak tannyelvét és bennük a taní
tás szabadságát biztosítani hivatottak, 
egész megdöbbentő valóságában és 
szörnyűségében fogjuk látni és fogja 
látni a világ, mire képes a hatalmával 
visszaélő sovinizmus és minő meghur- 
coláson, anyagi és erkölcsi káron, szen
vedésen vergődik át Nagyrománia va
lamennyi nemzeti kisebbsége, de fő
képen a magyarsága.

A miniszter ama rendelete, min
den ellenséges megnyilatkozása közül 
a legpusztítóbb, a legrettenetesebb, 
mely a magyar felekezeti iskolák ab
szolváló vizsgáin az iskola tannyelvé
nek, az ifjúság anyanyelvének még 
halvány szerepet sem enged, amilyen 
rendszer még a gyarmatok feketebőrü 
bennszülötteivel szemben sem volna le
hetséges, ezeket a békétürő, államim, 
magasszellupiü erkölcsi testületeket is, 
a magyar egyházak tanácsait is a negá- 
ció álláspontjára kényszeritette. Kép
zelhető, hogy már önmagában is mi
csoda rémes jogtalanság és képtelen
ség ez .a rendelet, ha az idáig minden 
lehetetlen sérelmes rendeletet végre
hajtó egyházi főhatóságok kénytelenek 
visszautasítani, végrehajtását megra
gad ni!

De nem cselekedhettek máskép. 
És a Brassói Lapoknak, mely az első 
pillanattól azt hirdette, hogy a ren
delet ellen fel kell venni a harcot, s 
dokumentálni kell, hogy az erőszak és 
törvénytelenség rendszerének egyszer, s 
mikor inkább, műit a magyar iskolák

magyar nyelvének teljes elnémitása, ki
nullázása alkalmából, vétót kell kiál 
tani, sajnálatos elégtétel ez az egyhan- 
ju, határozott és nagyjelentőségű ál- 
ásfoglalás. Mi ép oly kevéssé örü- 
ünk annak, hogy itt ilyen elszánt har 

col kell folytatni a tani tás szabadsá
gáért, a nekünk oly drága anyanyelvért 
és kultúráért, a törvények uralmáért 
és az emberiesség örök jogaiért, mint 
magyar egyházaink elöljárói. Mi is job
ban szeretnénk, ha a kormányzat a 
a méltányosság és igazság, a törvényes 
ség és humanizmus szellemében, a 
történeti tanulságok és a sorsközösség 
nagy és döntő érdekei alapján a ro

Nem lesz az idén érettségi vizsga 
. Az erdélyi egyházak erélyes felirata

KOLOZSVÁR, julius 1. A közokta
tásügyi miniszter által a legutóbb meg- 
lepetésszerüleg kiadott rendelet, a- 
mely elrendeli, hogy az absolváló vizs
gákat minden tantárgyból román nyel 
ven kell megtartani, jogos és méltó fel
háborodást váltott ki az erdélyi ma 
gyarságban. A Brassói Lapok közvet
lenül a rendelet megjelenése után eré
lyesen hallatta szavát a rendelet lehe 
tetten és végrehajthatatlan intézkedé
sei ellen, s most foglalkoztak a kér
déssel az erdélyi egyházak vezetői is, 
azon az értekezleten, amelyet ez ügy
ben tegnap este tartottak meg Kolozs
várott. Az értekezleten egyhangúlag ál
lapodtak meg abban, hogy a rendelet 
követelései veszélyeztetik az oktatás sza 
badságát, egyöntetüleg tiltakozni fog
nak ezen intézkedések ellen a közokta
tásügyi miniszternél,

s a rendlelet végrehajtását megta
gadva, az abszolváló vizsgálatok 
megtartását felfüggesztik.
A határozatot írásba foglalták, s azt 

a közoktatásügyi miniszíer elé terjesz
tik. A miniszterhez küldendő átirat 
szövege a következő:

»Miniszter Ur!
Igazgató tanácsunk a lapokból 

megdöbbenéssel értesült, hogy 
Nagyméltóságod 58881—923. szá
mú, velünk nem is közölt rendelete 
úgy intézkedik, hogy a felekezeti 
iskolák tanulói minden tantárgy
ból románul kötelesek vizsgázni.

Miniszter Ur! Igazgató taná
csunk megkísérelte a lehetetlent és 
megpróbálta végrehajtani a 10090 
—923 számú rendeletet, amely sze
rint a tanulóknak a román nyelv 
és irodalomból, történelemből, 
földrajzból és alkotmánytanból az 
állam nyelvén kell vizsgázniok. A 
rendelet szerint a vizsgálatokat ro
mán nyelven csak a románul elő
adott tantárgyakból tartottuk meg 
román nyelven. Ezzel ellentétben 
a most kiadott rendelet úgy in- 
tézkedik, hogy a vizsgákat min
den tan tárgyból román nyel 
ven kell megtartani.

Ennek az intézkedésnek- a pe 
dagógiai lehetetlenségét nem szük
séges részleteznünk, azonban hivat 
kozunk e tárgyban tett Ígéretére, a 
mely szerint nevezett tantárgyak 
tanításán túl több tantárgyból a 
román nyelven való előadás nem 
követelhető. A miniszter ur Ígére
tében bízva, igazgatótanácsunk
nak nincs módjában e rendelet vég 
rehajtása mert, lehetetlenségre nem 
vállalkozik.
Ennélfogva pedig kérjük, néltóz-

mániai magyar nemzetet, a magya 
nyelvet, a magyar iskolázást méltó meg 
becsülésben és támogatásban része
sítené, s ha szenvedés és fájdalom, 
nyugtalanság és keserűség helyett meg
értés, méltányosság, bizalom és szeretet 
volna Osztályrészünk.

A ránk kényszerítőit kultúrharcot 
azonban most már, bár sajnálattal, 
hogy ki nem kerülhettük, tűrhetetlenül 
folytatni kell, amíg ez a rendszer, 
mely létünk ellen támadt, össze nem 
omlik.

Románia felvilágosodott és jogtisz
telő népe mellettünk lesz ebben a küz
delemben.
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tassék a 10090—923. számú rendelet 
intézkedéseinek érvényt szerezni, 

. hogy a tanulókat román nyelven 
csak a románul előadott tantár
gyakból vizsgáztathassuk. Az igaz
gatótanács helyes eljárásának tel
jes tudatában az abszolváló vizs
gáknak megtartását felfüggesztette, 
mindaddig, inig azok az 1(9)90—923 
rendelet értelmében megtarthatók 
nem lesznek. *

Az igazgatótanács határozatához 
kommentárt fűznünk nem kell: az min 
den tekintetben és műiden irányban 
kielégitőleg fog hatni arra a közvéle
ményre, amelynek felháborodását a 
sérelmes miniszteri rendelet kihívta.

Pteancu utazása
Kolozsvárról jelentik: Dr. Pteancu 

Sándor közoktatásügyi vezérfelügyelő, 
akinek hazaérkezését hétfőre várták, ér- 
tesilette a kolozsvári vezérfelügyelő
séget, hogy csak csütörtökön érkezik 
haza. Pteancu Bukarestben az abszol
váló rendelet tárgyában Anghelescuval 
megbeszéléseket folytat, s amig a tár
gyalások végleges eredménnyel nem 
végződnek, addig a vezérfelügyelő a 
felekezeti középiskolákhoz nem küldi 
ki az abszolválta tó bizottságokat. Ko
vács Kálmán az unitárius egyháztanács 
titkára ugyancsak az abszolváló vizs
gák ügyében utazott Bukarestbe.

Mussolini hatalma 
megtört

Uj kormányválság Olaszországban 
A király a kiengesztelődes szelleméért
- A Brassói Lapok eredeti távirata. —

RÓMA, julius 1. Az olasz király 
ma ünnepélyes kihallgatáson fogadja i 
szenátus és a kamara tagjaiét s e kiha ■ 
gatáson a parlamentnek a trónbeszé - 
re adott válaszára vonatkozóan a kö
vetkezőket mondottg:

— A szenátus és a kamara üzenete 
beigazolja annak a szándéknak és lelkű 
létnek egyöntetűségét, amellyel a két- 
kamara a részemről munkájukul kitű
zött feladatot fogadta. Köszönetéinél 
fejezem ki, hogy a szenátus és a ka
mara őszinte gondolattal és összhang- 
zalos érzéssel meg fogják erősíteni a 
győzelem minden tényezőjét, amely a 
jövő biztosítéka. Most, amikor egy ret
tenetes bűn felkelti bennem, kormá
nyomban, a kamarákban az undort, a 
kormányomat lemondásra készteti,

legszükségesebb, hogy a két kamara 
példáját adja' bölcsességének és a Ki 
engesztelődesnek. A kél kamara a jö
vőben is bizonyára együtt fog működ
ni a felelősség tudatával a közös törek
vésekért.

A király a mai nap folyaipán a ki
hallgatás után elfogadta (lenlile Cor- 
binó Carnazza miniszter lemondását, 
s egyben kinevezte közoktatásügyi mi
niszterré Caza szenátort, föl dini velős- 
ügyivé Nava szenátort, közmunka- 
ügyivé pedig Sarochi képviselőt. Az uj 
miniszterek kedden délután teszik le 
az esküt.

Mussolini kényes helyzetben
A nagy olasz kormányátalakulás, 

amely most újból aktuállissá vált, Mus 
solini állását is fenyegeti. Mint egy Ber
lin n át érkezett római távirat jelenti, 
Mussolini személyét ez újabb kor
mányválság felette súlyosan és közvet
lenül érinti. A miniszterelnököt az utol 
só hetek eseményei végleg elkedvetle
nítették, s politikai körök meggyőződé
se slzerint Mussolininak előbb vagy 
utóbb távoznia kell helyéről. Musso
lini helyzete felette kényes és akár a le
mondást, akár a maradást választja 
mindkettő súlyos következményekkel 
fog járni reánézve.

Ha marad, úgy akaratlanul is rab
szolgájává lesz saját pártjáhak, amely 
nek majd parancsolni nem tud, s a- 
mely feltétlenül járszalagján vezeti. Ha 
lemond, úgy pártja hűtlen lesz hoz
zá, s mint számottevő politikus nem jö
het többé figyelembe. Mussolini hely
zete nehéz, s politikai körökben feszül
ten várják, hogy melyik megoldásra 
szánja el magát a diktátor, ki nehány 
héttel ezelőtt még oly hatalmas volt.

Ötvenhárom törvény 
egy ülés alatt!

A parlament elvégezte minden 
munkáját

Bukaresti tudósítónk telefonjelentése. —
BUKAREST, jul 1. Ha a törvény . 

távmegszavaztatására valaha valamilyen 
formában pályázatot fognak kiírni, úgy 
egészen biztosan a liberális kormány nye
ri azt, még pedig döntő fölénnyel Edzett 
politikai rókák vagyunk mi már ahhoz, 
hogy kormányok bravúros stiklijein el- 
szörnyülködjünk, láttunk mi már precíziós 
szavazógépeket működni különféle parla
mentekben, de amit a liberális kormány 
az utolsó huszonnégy óra alatt képes volt 
véghez vinni, az elölt hódolattal kell meg
emelnünk kalapunkat : a világ összes par
lamentjeinek szavazógépei együttvéve sem 
tudnának kifejteni oly minuciziózus pon
tosságot, miAt a liberális masina : a román 
kamara szombati ülésen ösSzesen ötven
három törvényjavaslatot szavazott meg 
Természetes, hogy a törvényjavaslatoknak 
ezt a tömkelegét nem lehet normális mó
don letárgyalni és megszavazni, mert erre 
fizikai idő nincs, még ha a kamara külön- 
külön reggeli, délelőtti, ebédutáni, alkonya- 
ti< éjféli, éjfélutáni, hajnali kivilágos ki- 
virradti üléseket tart is. Így kitalálták a 
szavazásnak az uj módját is : amint a Nea- 
mul Romanesc megállapítja, a szavazás 
bélyegezés utján történt. A törvényjavaslat 
hivataiG^ szövege alá illetékesek, vagy ille-

A lej Zürichben 
nyitáskor 2.37 és fél
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féktelenek egy erre a célra külön készített 
bélyegzői ülnek, néhányon aláírják, miáltal 
a törvény megszavazoltuak tekinthető. A 
szavazatok szárnál pedig önkényesen álla
pítják meg.

Ha a Neamul Romanesc értesülése 
igaz, vége legyen minden tréfának. Ha 
Romániában a törvényalkotás így történi^ 
ne csodálkozzunk, hogy a törvénytiszte
let széles ez országban gyenge lábon áll, 
és a törvényesség csak írott mai ászt, a- 
mely csak arra jó, hogy kormánytagoknak 
és liberális korifeusoknak a szegény, jám- 
oor nép előtt legyen mit hangoztatniok. 
Legyen mit hangoztatniok,, olyasmit, amit 
maguk sem vesznek komolyan soha. Tud
ja vájjon az a liberális mamcluk, 
hogy mit szavazott meg? Tud
ja vájjon, hogy nem az ő halálos Ítélete 
van abban a törvényben ? Nem tudja, de 
tudja azl, hogy egyik holló nem vájja ki a 
másiknak a szemét,| s ezen épül fel az 
egész liberális rendszer. A liberális kor
mány — úgy látszik — tisztában van azzal, 
hogy napjai meg vannak számlálva,, kü
lönben elképzelhetetlen volna az a nagy si
etség, amellyel Bratianuék be akarják fe
jezni, tető alá akarják hozni azt a prog- 
rammot, amelyet — mint azt Bratianu Jo- 
nel maga is hangoztatta — távozása előtt 
az országra akar kényszeríteni. Nos, iga
za van, a liberális gép jól működött

A parlament ülésszakának négy nap
pal való meghosszabbítását határozta el a 
tegnapi minisztertanács. S mint utólag ki
derült, erre nincs is szükség. A bélyegzös 
szavazás bevált A képviselő urak mehet- 
n k pihenni bélyegzös babéraikra.

Somán lapszemle
Az Universul és az Auróra vitája, a- 

meiy itt-ott már dühöngéssé fajul, kezd a 
nevetségességbe fulladni. íme az Aurórá
nak mai számában az Universul ucllen in
tézett sorai:

Caii* George gyilkosainak letartóztatá
sa arról győzött meg bennünket, hogy az 
Universul nemcsak az állástkereső dajkák 
kedvenc olvasmánya, de hivatalos lapja a 
bukaresti belörőknek is. Az Universul 
ugyanis a gyilkosok letartóztatásáról szóló 
riportjában, Munteanu letartóztatásáról Ír
ván. megemlíti, hogy amikor a rendőrség 
a gyilkost megtalálta, éppen az Universult 
olvasta. Gratulálunk — mondja az Auróra 
— Steliu Popescunek ezért a gyönyörű si
kerért. És különösen gratulálunk azért az 
őszinteségért, amellyel ezt a sikert saját 
lapjában beismeri, s amelyből kétségtele
nül kitűnik, hogy az Universul a gyilko
sok és az utonállók hivatalos lapjává lépett 
elő.

De a vita még folyik más irányban 
is. Stelian Popescu az Universul hasábja
in kijelenti, hogy az Aurórában megjelent 
támadások nem érintik az ő személyét, s 
igy azokra nem is tartja érdemesnek vála
szolni, mig az Auróra az Universul 
egyik számában, facsimilében közölt, s 
Sterére vonatkozó magyar belügyminiszteri 
rendeleid hamisnak bélyegzi, s egyenesen 
Stelian Popescu személyéi vádolja meg a 
hamisítással azt Írván, hogy ily hamisítás 
nem is csodálható olyan embertől, aki egy 
gazdag özvegy segítségével került egy nagy 
lap élére.

Miből vizsgásnak, 
a tanárok ?

A Brassói Lapok tudósitójától.
BRASSÓ, ml. 1. Olvasóink előtt is

mertettük a közoktatásügyi minisztérium 
hírhedt 100090—923. sz. rendeletéi, mely- 
lyel a többek között elrendelte, hogy a fe
lekezeti tanároknak ez év aug 15. és szept. 
15. között a román nyelvből és irodalom
ból vizsgálatot! kell tenniök, a szaktaná
roknak pedig a román földrajzból, tör- 
térnelemből és alkotmánytanból is. E 
rendeletében a miniszter a 30 évnél több 
szolgálati időt betöltött és á 60 éves élet
koron túl levő tanárokat felmentette a 
vizsgálati kötelezettség alól. E rendeletét rö 
vid idővel ezelőtt s igy nehány héttel a 
vizsgálat előtt odamódositotta, hogy — mi
ként jelentettük

a 'vizsgálati kötelezettséget vala
mennyi tanárra kiterjesztette

s a román földrajzból, történelemből és 
alkotmányiadból való vizsgázás! mlnú.n 
tímárra nőzve kötelezővé Lette,

A kisebbségi felekezeti iskolák főha
tóságai e sérelmes és emberieden rende
let hatálytalanítása érdekében interveniál
tak a közoktatásügyi miniszternél, mert 
hiszen a vizsgálat előtt nehány héttel a 
tanárokra rótt óriási tehertöbblettel — a- 
mire nem voltak elkészülve — az amúgy is 
agyoncsigázott tanárok nem tudtak volna 
megbirkózni. \

Mint bukaresti jelentések közük, An- 
ghelescu miniszter honorálta az.egyházi fő
hatóságok jogosult intervencióját s leg
utóbb kiadott rendeletének hatálytalanítá
sával visszaállította eredeti rendeletének 
érvényéi s e szerint a román nyelvből és 
irodalomból fognak vizsgát tenni, s a föld
rajzból, történelemből és alkotmánytan-
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Radics a forradalom módszereit és vívmányait 
tanulmányozza

Fegyverrel készül Horvátország függetlenségének kivívására 
— A Brassói Lapok eredeti távirata. —

dl követe átnyújtotta Pasies miniszterelnök 
helyettesének a monarchia deinarsát

24. Az orosz hivatalos lap kij.lenti, 
hogy Szerbia és a monarchia konfliktusa 
nem maradhat indifferens Oroszországra.

25. Szerbia Rém adóit kielégítő választ 
ultimátumunkra. Giessl báró a követség 
hígjaival haladéktalanul elutazott Belgrádi 
ból. — A hadsereg és a népfölkelés rész
ben való mozgósítását elrendelték. — Put- 
nik szerb vezérkari főnököt a Kelenföldén 
a pályaudvaron letartóztatták. — Orosz 
távirat mozgósításra hívta fel Szerbiát.

26. Putnik vajdái szabadonbocsátotlák. 
— A bécsi szerb követnek elküldték út
levelét. — Publikálták a háború esetére 
szóló kivételes intézkedéseket.

27. A magyar kormány proklamációt 
intézett a nemzetekhez. — Háborús készü
lődés. Elindultak a katonavonatok.

Nagy tüntetés volt Budapesten Tisza Ist
ván, í munkapárt és a háború mellett 

— Vilmos császár hazaérkezett Berlinbe. 
— Megtörtént az első összetűzés Temes- 
kubinnál.

28. Az osztrák-magyar hadüzenet 
Szerbiának. Megjelenik a mozgósítási pa
rancs ...

... és ezzel visszavonhatatlanul elin
dult a fdonarchia (és erejükben, hatalmuk- 
tan bizakodó nemzetói a végpusztulás le

ié

Rövid hírek mindenfelől

MOSZKVA, julius 1. Az orosz szovjet
kormány hivatalos lapjának, az Izvesztiá 
naki egyik munkatársa, Sandonarszki a na
pokban beható beszélgetést folytatott Ra- 
diccsal, a horvát köztársaság pjarasztpárt 
vezérével, aki tudvalevőleg ezidőszerint 
Moszkvában tartózkodik, s onnan intézi po 
litikai akcióját. Szandoniirszky a beszélge 
tés közben támadt benyomásairól beszá
mol az Izvesztiá hasábjain, s a követke
zőket írja:

A horvát republikánus parasztpárt ve
zérének, Radics Stefkának moszkvai tar
tózkodása csak erősíteni fogja azt a mozgat 
mát, amelynek élén áll. A horvát paraszt- 
mozgalom kiszélesítése, amely telve van 
forradalmi jelleggel és a fegyelem tudatá
val, Radicsot nemcsak a Balkán, hanem az 
egész európai politika jelentős ténye
zőjévé teszi. Mi a Radics vezetéke alatt álló 
parasztpárt programmja? Annak naciona
lista része abban áll, hogy

a párt Horvátországnak Jugo
szláviáihoz történt erőszakos csatolá
sát nem Ismeri el,

s követeli egyúttal a négymilliónyi horvát 
számára a politikai és nemzeti független
séget.

A horvát államszervezet tisztán köz
társasági lehet és pedig nem az agyneve-

A tíz év előtti izgalmas 
napok

A Brassói Lapok munkatársától.
BRASSÓ, julius 1. Junius 28-án el

dördült Princip Gavriló kezében a Brow
ning-pisztoly, amelyet Tankovic őrnagy 
adott át az összeesküvőknek,) hegy Ferenc 
Ferdinindot és nejét meggyilkolják. Juni
us 28-átél julius 28-ig rettentő izgalomban 
és bizonytalanságban élt a volt monarchia 
népe, meri akkor még elképzelni sem tud 
luk, hogy mi az a világháború és elkép
zelni sem mertük, hogy a szerajevói me
rénylet következtében az egész világ láng- 
baborulj on. Akkor még csak annyit tud
tunk, hogy a háberu kivétel nélkül min
denkire rosszat jelenti a fronton is, a hin- 
terlandban is. Egy hónapi izgalom, hábo
rútól való félelem és végül háborús lelke
sedés után érkeztünk el a világomlás kü
szöbéhez, amelyhez hasonlót soha többet 
ne adjon a sors« Ez az egy hónap lelve volt 
világtörténelmü érdekességü események
kel, amelyeket a tízéves fordulón röviden 
összefoglalva, megkíséreltünk összegyűjte
ni. íme a világtörténelmi napok esemé
nyei : •

Julius 1-én kihirdették a statáriumul 
egész Boszniában és Hercegovinában.

2-án szerbellenes zavargások voltak 
Bécsiben,'amelyek az egész országot izga
lomba hozták.

3-án Ferenc Ferdinánd kir. herceg és 
feleségének temetése. — A szász központi 
bizottság Nagyszebenben állástfoglalt a 
közigazgatási reform ügyében.

4. Királyi kézirat Tisza István minisz
terelnökhöz a szerajevói merényletről. — 
A budapesti törvényszék Hodsa Milán volt 
orsz. gyűl, képviselői királysértésért egy 
havi fogházra és 40J kor. pénzbüntetésre 
ítélte.

0. A király levelet intézett a merénylet

ból csak az ezekben a Makókban műkö
dő tanárok vizsgáznak. A vizsgálat alól 
mentesít telnek'» 30 éves szolgálattal én leg
alább 60 éves életkorral bíró tanárok.

Mint értesülünk, a kisebbségi szász is
kolák e rendelkezését már írásban is meg
kapták, a magyar felekezeti iskolák főha
tóságai azonban még nem. Ez az eljárás 
is eklatáns példája a kormány eljárásá
nak, mely piz állampolgári jogokat speci
ális érdekek szerint osztogatja s az állam
polgárok ügyeit sohasem intézi a teljes 
egyenjogúság elvei szerint.

Az elemi iskolai tanerők vizsgálataira 
kiadott őszi rendelet változatlan marad, 
s a vizsgálatok az ott adott utasítások ke
retei között tartatnak meg. ,

zett demokratikus köztársaság vívmányai 
alapján, hanem kizárólag az orosz tanács 
köztársaság mintájára. E tekintetben Ra
dics mindenre el van szánva, s amellett, 
hogy pacifista elvei vannak, erős elhatáro
zása, hogy

a majdan diadalmaskodó horvát for
radalmat fegyverrel fogja megvédeni. 

Másszóval: pacifista, de nem Tolsz
toj ideológiája alapján s a legjobban ten
né, ha mindjárt éles és kérlelhetetlen1 har
cot hirdetne a militarizmus ellen. A hor
vát párt programmja teljesen megegye
zik az orosz novemberi forradalom prog- 
rammjával, s ezt erősiti az a százharminc
ezer paraszt, a kik mint osztrák-mágyar 
hadifoglyok tértek vissza hazájukba Szov- 
jetoraszországból, s látták a 'novemberi 
forradalom vívmányait.

ősszel legkésőbb azonban télen fel
tétlenül megoldódik a horvát kér
dés.

Radics soha jobbkor nem jöhetett 
volna Moszkvába, mint éppen most, hogy 
itt tanulmányozza a forradalom módsze
reit és vívmányait. Itt tanulhatja majd 
meg, hogy nemcsak a saját hazájának, ha 
nem az egész világ proletáriátusával kell 
koresnie az összeköttetést.

ügyében Montenuovo főudvarmesterhez. — 
Nagy botrány volt Zágrábban az ország
gyűlésen.

7. Közös minisztertanács volt Bécs- 
ben a szerajevói merénylet következmé
nyeiről és a delegáció elé kerülő kérdések
ről. - Szerbiában gazdasági bojkottot 
szerveztek a Monarchia ellen. —

9. Berchtold gróf királyi kihallgatás
ra ment Ischlbe, Szerbia magatartása mi
att.

10. Giessl báró osztrák-magyar követ 
visszatért Btlgrádba. — Ilariwjcg belgrá
di brosz követ hirtelen meghalt Gie- sl báró 
lakásán.

13. Belgrádiján készül a háborű. Me
rénylettervet lepleztek le az osztrák-ma
gyar követség ellen. A szerb lapok Giessl 
bárót Hartwig meggyilkolásával és kifosz
tásával vádolják. A belgrádi magyarok 
Giessl figyelmeztetésére menekülnek Bel- 
grádból $ elözönlik Zimonyt.

14. Tisza István és Berchtold Bécsben 
értekeznek.

15. Apponyi Albert gróf és SZmercsá- 
nyi György interpellálják a miniszterelnö
köt a szerb konfliktus miatt.

16. Poincare francia elnök Viviani mi
niszterrel Oroszországba utazott.

17. A bosnyák-szerbek küldöttsége hű
ségnyilatkozatot tett Tisza István előtt. — 
Károlyi Mihály nyilatkozata a trónörökös
ről.

21. A tőzsdén rohamos árbanyatlásc-k 
voltak arra a hírre, hogy a Monarchia 
demarchát már a héten átadják Belgrád- 
ban. — Berchtold gróf ismét a királyhoz 
ment.

22. Az interpellációkat megelőzőleg Ti
sza István gróf szólal fel, kérve, hogy''- a 
balkáni kérdéseket most he bolygassák, 
mert az sértené az ország érdekei!. — L li i 
mérnök titokzatos körülmények között el
tűnj azt írja róla. hogy orosz kém volt.

28. Giessl báró, a Monarchia beigrá-

ATHÉN, Az albán forradalmi had 
sereg főparancsnokát, Tromarát a volt 
miniszterelnök hívei meggyilkolták.

ZÁGRÁB. A szerajevói gyilkosság 
évfordulóján a délszláv fasiszták ün
nepet ültek Ferenc Ferdinánd merény 
lői emlékére s azoknak sirját meg
koszorúzták. Megjelentek az ünnepse-. 
gén Hodzoizs -tábornok kormánya kép 
gén Hodzsizs tábornok kormánya kép- 
zulok, valamint a cseh szokolegyesü- 
letek küldöttségei.

NEWYORK, A demokrata konvent 
leszavazta a választási szózat ama 
passzusát, amelyben kívánatosnak lart- 
Ják, hogy az Unió csatlakozzék a nép 
szövetséghez.

Jorga Miklós 
Maros vásárhelyen 

MAROSVÁSÁRHELY, julius 1. Jor
ga Miklós a nemzeti párt vezére 
nagy agitációs kőrútjában Erdélybe ée-j 
kezett. Célja a helyi szervek megala
kítása és kiegészítése, valamint az er
délyi politikai világgal a kapcsolat kö
zösségének a megteremtése. A nép
párt programmját Erdély politikai 
földjébe akarja gyökéreztetni. Maros 
vásárhelyt tegnap tartotta meg azt a 
népgyülést, amelyen megalakították a • 
helyi szervezetet. A népgyülésen Bod- 
rossi László volt királyi ügyész elnö
köli, akit a helyiszervezet is megvá- 
iaszlolt elnöknek, titkára lett Jakoban 
Konstantin volt kapitány.
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Roswolszki szeretője, Tristan és Izol- J
y da, Fenevad, A korzikai 

shiada lagúna ua-s*. > hosszú, KööSzirén.
Elsőrendű slágerek! Q
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Végleg meghiúsultak 
a fúziós tárgyalások

A Brassói Lapok bukaresti tudósitójálól.
BUKAREST, julius 1. Hiábavaló 

erőlködés ma már az, amit egyes túl
buzgó ellenzéki politikusok visznek 
végbe a fúzió körül. A fúziónak végleg 
befellegzett, s minden próbálkozás 
már csak felesleges erőpazarlás. A 
sok herce-hurca után ma már olyan 
színezete van ennek a fúziós kavaró 
dúsnak, mintha egyik fél sem akarná 
komolyan az együttmunkálkodást, s az 
egyik fél már valamennyire hajlandó 
a másik követeléseit elfogadni, akkor 
az a bizonyos másik újabb követelések 
kel lép fel, amely újból kátyúba ve
zeti a fúziós tanácskozások szekerét.

I^y legújabban a parasztpárt lé
pett fel ma újabb követelésekkel. A 
fúzió lényeges feltételeképen szabta 
meg, hogy mindazok a párttagok, akik 
a fúziós tárgyalások miatt kiléptek a 
pártból, soha többé oda vissza ne tér
hessenek, mert — mondja a követelés 
— ha ez a feltétel nem teljesül, soha 
sémi lesz béke és nyugalom a fuzio
nált pártban.

A dolgok ilyetén állása semmiesetre 
sem biztató a fúzió létrejöttére nézve, 
s egyébként is a tanácskozások töké
letesen elposványosodtak, úgy, hogy 
most már szó sem lehet komoly fú
zióról.

Bukarestben a kedden délután meg 
jelent lapok egyébként legújabb hír
ként közük, hogy a fúziós tárgyalások 
végkép meghiúsultak, s szó sem lehet 
egyelőre azok ujabbi felvételéről.

Aradon megint elkoboz
ták a Brassói Lapokat

BRASSÓ, julius 1. Az aradi ható 
ságok különös előszeretettel foglalkoz
nak a Brassói Lapokkal. Annyira kedL 
vélik lapunkat, hogy egész tömegét 
maguknak kívánják és még a magánol
vasók részére küldött példányokat is 
maguknak foglalják le. Minket meghat 
az aradi hatóságoknak ez a nagy szim- 
páliája és érdeklődése, de valahogy a 
sajtószabadság, melyet Románia alkot
mánya proklamált, erélyesen tiltako
zik ellene. Azt mondja,, hogy újságot 
mely a gondolatot szabadon kifejez
heti, terjesztésében sem sza
bad megakadályozni. Ha ez min
den ok nélkül szabad volna, akkor az 
alkotmányban előirt sajtószabadság 
teljesen illuzórius volna, akkor maga 
a törvény, az alkotmány is csak kö
zönséges papírrá devalválódnék.

De az aradi hatóságoknak, úgy lát 
szik, ép a papírra van szükségük, 
mert következetesen a B r a ss ó i La
pok vasárnapi számait koboz
zák el, mert az jelenik meg a 
legnagyobb t e r j e delemben.

Ebben a legújabb vasárnapi szám 
bán, de a szombatiban, még a hétfői
ben, meg a keddiben, meg egyikben 
sincs semmi olyan írás, mely a legki
sebb okul is szolgálhatna arra, hogy a 
hatóság a Brassói Lapokat elkobozza 
és ezáltal a sajtószabadság nagy elvét 
és jogát megsértse.

Kérjük az aradi hatóságokat, ne 
tanúsítsanak olyan különös rokonszen- 
vet és érdeklődést lapunk iránt, s en
gedjenek át néhány példányt a Brassói 
Lapok olvasóinak is.

A keresztyén világszervezet képviselői 
Marosvásárhelyen

Marosvásárhelyről jelentik: V. Szil
veszter, a keresztény világszervezet elnöke 
és dr. Charles Scheffer titkár tegnap Ma
rosvásárhelyre érkeztek, hogy az ottani re
formátus intézményeket és a reformátusok 
helyzetét tanulmányozzák. A vendégeket 
Nagy Károly református püspök fogadta. 
A református kollégium nagytermében volt 
a diszebéd, amelyen a város magyar tár
sadalmának vezető emberei vettek részt. 
Ebéd után az egyik kiküldött kiutazott 
Fedd községbe, hogy ott a helyszínén meg
győződést nyerjen arról erőszakos 
kisajátításról, a melynek következ
tében 1 «ti. ottani református papi- 
Jak az állam, illetve a csendőrség

tulajdonába került. Délutáni konferenciát 
tartottak a kollégium aulájában, ahol egy- 
házi és Iskolai ügyeket tárgyaltak. A város 
illusztris vendégei este Kolozsvárra utaztak 
Innen legelső ütjük Zilahra vezet.

Kolozsvárról jelentik: Hurmp angol 
unitárius lelkész, az erdélyi protestánsok 
vendége ma az unitárius templomban beszé 
det tartott. Az egyházi vezért Ferenc Jó-
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Barátságos, de tartózkodó a német válaszjegyzék 
A franciák félnek a német tornász diákoktól

— A Brassói Lapok

PARIS, julius 1. A válasz jegyzék 
amelyet a német kormány adott a sző 
vetségeseknek a katonai ellenőrzés kér
désében hozzáküldött jegyzékére, ma 
megérkezett Párisba. A jegyzék felette 
barátságos hangú, s Németországnak 
teljes jószándékát bizonyítja. De bizo
nyítja egyúttal azt is, hogy a jószándék 
csak addig érvényes, amíg ugyanez a 
jóindulat nyilvánul meg a szövetsége 
sek részéről. Németország éberen fi
gyel és nem ül fel a szép szólamoknak, 
amelyeket a szövetséges miniszterelnö
kök lépten-nyomon hangoztatnak. 
Sem Macdonald, sem Herriot nem ad
ták még kézzel fogható bizonyítékát 
annak, hogy ez a sokat hangoztatott 
jóindulat tényleg él bennük ellenkező
leg, a francia kormány tagjainak a lég 
utóbbi napokban tett nyilatkozatai arra 
mutatnak, hogy a nagy Ígérgetésből, a 
mit a francia kormányemberek a válasz 
tások előtt hangoztattak, jóformán a 
felét sem szándékoznak megtartani. Né 
metország udvarias és jóhiszemű, de 
az óvatosságra szüksége van, mert a 
német politika ügyességétől függ most 
Európa nyugatának jövendőbeli sorsa.

A válaszjegyzék
A válaszjegyzéket Hoesch ügyvivő 

nyújtotta át a francia köveinek. A jegy 
zék mindenekelőtt ismerteti a német 
nép hangulatát, s visszautasítja még 
azt a gondolatot is, hogy Németor
szág bármikép is képes volna Európá 
bán fegyveres konfliktust előidézni. Le
szögezi, hogy Németország ragaszkodik 
korábbi jegyzékeiben kifejtett jogos ál
láspontjához, s éppen ezért

a gyakorlati következtetéseket az 
egész politikai helyzetben beállott 
változásokból még nem vonja le.
Leszögezi továbbá azt, hogy ha a 

katonai felülvizsgálat a katonai ellen
őrzés lezárását és a versaillesi béke
szerződés 213. cikkelyében irt eljá
rásra való áttérést jelenti, a kormány
MWWWWWWWMAMWWWWMWAAAA

Botránynyal záródott a cseh kamara 
tavaszi ülésszaka

PRÁGA, julius 1. A cseh kamara kép
viselői a nyári vakáció előtti utolsó ülé
sen párját ritkító botrányt rendeztek.Sehol 
lich dr. német képviselő immunitásának 
kérdését tárgyalták, s a vita során maga 
Schollich is felszólalt, s beszédében a kö
vetkező kijelentést tette:

— Ha a kormány mindenképpen el 
akarja kobozni a német erdőbirtokokat, 
úgy ezek a német erdők lángkés füst mar
talékává lesznek. Majd kijelentette, hogy 
vállalja a teljes felelősséget a következő 
nagy nyilvánosság előtt tett kijelentésé
ért:

— Ha újból háború törne ki Német
országgal, úgy mi németek nem fogjuk 
megismételni azt az oktalanságot, amelyet 
1868-ban követtünk el, s nem fogunk német 
testvéreinkre lőni.

E kijelentésre óriási felháborodás, s 
ennek nyomán példátlan vihar tört ki. a 
mely forrongásba hozta az egész cseh jobb 
oldalt, Schollich az elnök intései és szó
megvonása ellenére tovább beszélt, mire 
az elnök öt ülésre kizárta a kamarából. 
Schollich még mindig a szónoki emelvé
nyen áll, és beszél, mire az^ elnök a parj 
lamenti őrséget hívta segítségül, az őrség 
a dseh képviselők tombolása közepette 
kivezette a német képviselőt a parlament
ből .

A vihar még csak ezután kezdett javá
ban tombolni, s áltól lehetett tartani, hogy 
a cseh és a német képviselők ököllel támad 
nők majd egymásra. Erre /azonban nem

zsef unitárius püspök angol nyelven üdvö
zölte.

A református templomban Bech ame
rikai lelkész végighallgatta az istentiszte
letet. Délután a külföldi vendégek elutaz
tak Kolozsvárról. Hurme a vidéki unitá
rius egyházközségek látogatására indult, 
hogy személyesen meggyőződjék azok egy 
házi és kulturális helyzetéről.

eredeti távirata. — 

beleegyezik az általános felülvizsgá
latba. Kiköti azonban, hogy ez a felül
vizsgálat a megbecsülés és a bizalom
teljes együttműködés szellemében tör
ténjék meg, ami nélkül lehetetlen az 
igazi megértés megteremtése.

A felülvizsgálat végső határidejéül 
december harmincadikát kéri.

Megállapítja ezután, hogy a német 
kormány teljes megértéssel viseltetik 
ama kívánsággal szemben, hogy a nem 
zetközi helyzetet ne tegye súlyosabbá, 
amikor most a szakértői tervezet gyors 
végrehajtására kilátása van. Reméli a 
kormány, hogy módot találnak a jóvá
tétel végleges szabályozására és az igazi 
béke alapjainak megteremtésére.

A jegyzék foglalkozik még bizo
nyos szervezetek fokozodó tevékeny
ségével s visszautasítja azt a téves fel
fogást, hogy az ifjúság testi nevelésére 
alakult szervezetek miatt Európában 
újabb fegyveres konfliktustól kellene 
tartani. Minden nemzet törekszik 
egészséges ifjúság nevelésére, s nem 
helyes, hogy a sportegyesületeket né
melyek Németország katonai készülődé
seivel hozzák összefüggésbe.

A németség visszautasítja a 
háború gondolatát is, 

s tudja azt, hogy a titkos fegyverkezés 
haszontalan, veszedelmes és elvetendő.

Bernsdorff nyilatkozata a szakértői 
jetentésről

Bernstorff gróf, a német demokra
ták vezére nyilatkozott az Excelsior 
munkatársa előtt s kijelentette, hogy 
Németország el van tökélve arra, hogy 
eleget tesz a szakértői jelentés kívánal
mainak, de a békeszerződésen túlmenő 
megszállások ébrentartják 'Németor
szágban az ingerültséget annak ellené
re, hogy Herriot általános tiszteletnek 
örvend. Németországnak — mondotta 
— szüksége van a karhatalomra, hogy 
a baloldali szélső elemieket megfé
kezhesse.

került a sor. A kamara Schollich kizá
rását a német és szlovák képviselők han
gos pfujkiáltásai mellett tudomásul vette 
Ezzel aztán a képviselő urak, mint akik 
jól fejezték be munkájukat, nyári vakáció 
ra mentek.

Nem siettünk
(Válasz a Haladásnak)

BRASSÓ, julius 1. Balás Ernő szenátor 
Haladás cimü lapjában azt írja, hogy a 
Brassói Lapok sietett, mikor szenátusi be
széde miatt azon okbóL, hogy a 
magyar nyelv jogát nem védte meg és he
lyette az esperantot ajánlta a kormány 
figyelmébe, megtámadta. Az ugyanis, ami
nek alapján magatartását elitéltük, sze
rinte beszédének csak az első része volt, s 
a második részét még nem ismertük.

Nos, most már ismerjük a második 
részt is, az egész beszédet. Hát nem siet
tünk, csöppet sem siettünk. Csak megérez- 
tük, előreláttuk, hogy ebben sincs sem
mi olyan, ami Balás Ernőt Ifölmenthetné 
ama vád alól, hogy a magyar nyelv ügyét 
a szenátusban magyar emberhez, magyar 
lélekhez, magyar kötelességbe (méltóan 
nem védte meg. Sőt ha az első részt sem1 
olvastuk volna, akkor is, sietés és elsietés 
nélkül ítélhettük volna meg és el, mert tud 
mink lenetett, hogy ő csak olyan beszédet 
mondhat, amivel még a tyúkszemére sem 
szabad lépnie a liberális kormánynak. 
Miután valamit még 1 angymeleg, limonádé 
san émelyítő hangon motyog (a második

részben), hogy a »román nyelv intenzív 
tanítása mellett az alsófoku iskolában csak 
az »anyanyelven való tanítás« vezet a cél 
megközelítéséhez, beszédére, valamint 
egész politikai állására és a kormányhoz 
való viszonyára rányomja ezt az annyira 
jellemző és eltörölhetetlen bélyeget:

— A szóbanforgó törvénytervezetet ál
talánosságban elfogadom.

Szóval Balás Ernő szenátor sietett el
fogadni azt a törvénytervezetet, mely a ro 
mániái magyarság és a békeszerződés egyik 
legnagyobb sérelme, s amely ellen a szá 
szók és a magyarság igazi képviselői,i s a 
magyar egyházak tiltakoztak....

Nem, Balás szenátor ur, a Brassói La 
pok nem sietett....

HÍREK
Tűz a fővárosban
Vízhiány nehezíti az oltást

— Bukaresti tudósítónk telefonjelentése. —
BUKAREST, julius 1. Ma délelőtt 

féltizenkét órakor tűz ütött ki a Calea 
Rahovein levő Fabrica Traian fatele
pen, amely Sami Rosen tulajdona. A 
tűz rohamos gyorsasággal terjedt, úgy, 
hogy délutánra az égő gyár környékén 
álló házak is lángbaborultak.

A tűz a fatelep parkettraktárában 
keletkezett, s nehány perc alatt a telep 
többi része is lángokban ált.

A tűzoltóság óriási apparátussal 
azonnal kivonult a tűzhöz, hathatós 
munkát azonban nem végezhetett, mert 
vizet sehol sem kapott.

Délután két órakor már lángokban 
álltak a Saul Vein Georget, Mihail Ta- 
tulescu, El. Mainulescu, Dem. Tanases, 
cu, Marin Radulescu és Demeter Ste- 
fanara házai is. A tűz a többi környé 
kel is veszélyezteti, úgy, hogy a kivo
nult katonaság igen sok házból kitele
pítette a lakókat.

A tűz által okozott kárt megállapí
tani még eddig nem tudták, hozzáve
tőleges számítások szerint azonban 
már eddig meghaladja a 15—20 mil
lió lejt.

A tűz szakadatlanul tart, oltásra 
gondolni sem lehet

Délután öt órakor újabb tüzet je
lentenek Bukarestből. — Az obori pá
lyaudvar mellett kigyulladt a Voína- 
féle fémárugyár, s a lángoktól tüzet 
fogait a i^inssíédos fűrésztelep is, Va
lamint az obori pályaudvar raktárépü
letei. E percben a pályaudVa többi 
épületeit és a szomszédos házakat is 
veszély fenyegeti.

Istenítélet mindenfelé
RoKibadő’t sz’uház, ss ázhatván 
halott. — Leépít szivattyútelep.

Elsülve»?! halók.
- A Brassói Lápok eredeti távirata. •

Londonból jelentik: Rettentő forgó
szél pusztított az Unió keleti részén. A 
Chicagótól keletre s az Erié tó déli part
ján Keletkezett tornadó kilencven kilomé
ter széles sávban irtózatos nyomokat ha
gyott maga után. A házfedeleket pehely- 
ként felkapta, automobilokat s egyéb jár
müveket a levegőben megforgatta, azután 
földhöz verve szilánkokká törte szét. Az 
Erie-tavon több gőzhajót sülyesztett el. A 
tornádó este kezdte meg dühöngését. Sun- 
duskyben tűz ütött ki, amelyeí eloltani 
nem lehetett, mert a szivattyú telep is por
rá égett. A villám oktelep. szétrjmbolásia 
miatt az egész város teljes sötétségben volt. 
A vasúti táviró használhatatlan. Omana ál
lamban több várost ellepett az árvíz. Cle-

Szivattyúk 
és 

alkatrészek
Gat wc swerke, Wien, 
gyártmányában

KKJW1 & MEDER céanél u^vvv-i wi^owa.

Ehö Aradi Tükörgyár Sír- Colosáét Pooiion No. 4. - Villanyéról« berendezel! tükör ée iiveircsisxolda. 
Készít minden a szakmába vágó legmodernebb csiszoló és gravíer munkákat megadott rajz szerint.
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veland körül hatvan mértföldnyi kerület
ben pusztító forgószél a színház hatalntas 
épületét is romba döntötte. A leomlott fa
lak alól százhatvan halottat ástak ki. A 
kórházakban már alig tudják elhelyezni a 
sebesülteket, akiknek száma a vörös ke
reszt jelentése szerint meghaladja a há
romezret.

Kopenhágán keresztül is nagy orkán 
száguldott végig. Thor-gözös a nyílt ten
geren majdnem egész személyzetével el- 
sülyedt. A révkalauzoknak csak nehezen 
sikerült néhányat az utasok közül meg
menteni.

Kedélyes fegyelmi egy 
váradi tanácsos ellen

A Brassói Lapok tudósítójától.
NAGYVÁRAD, julius 1. Több ízben 

is irtunk Tatu Miklós gazdasági taná
csos és Jónás Demeter gazdasági ta
nácsos ügyéről. Tatut alacsonyabb ál
lásba akarták helyezni a városnál, 
hogy a liberális érzelmű Jónás Deme
ter beülhessen a gazdasági tanácsosi 
székbe. Tatu hangsúlyozta,«hogy ő ki
rályi dekrétummal kinevezett gazda
sági tanácsos és a polgármester ren
deletére nem volt hajlandó Jónásnak 
átadni hivatalát. Ezért Tatu ellen fe- 
gelmit indyitottak. s a fegyelmi bizott
ság Dumilrescu táblabiró elnöklete 
alatt össze is ült. Ámde Tatu kifogást 
emelt az ellen, hogy Prodán városi 
ügyész, ki nála alacsonyabb rangban 
van, képviselje a vádat. Erre a fegyelmi 
bizottság ülését elhalasztották. Másod
szor a múlt héten ült össze a fegyel
mi bizottság, s ekkor Popa elöljáró 
képviselte a vádat. Tatu ez ellen is ki
fogást emelt azzal, hogy vele szem
ben csak vele egyenrangú tisztviselő 
lehet a vád képviselője. Ma kedden 
újra összeült a fegyelmi bizottság. s 
mivel más nem akadt, a vád kép' áele 
tével Tatu ellenfelét Jónás Dem tért 
bízták meg, ami városszerte óriási de
rültséget keltett. Beszéltünk Tatu Mik
lóssal, aki — maga is nevetve — je
lentette ki, hogy Jónás ellen is kifo
gást emel, mert éppen az a tisztviselő, 
aki miatt ellene a fegyelmit meg
indították, néni lehet az ő vádlója. így 
most már valószínű, hogy maga Bucicó 
polgármester lesz a vádbiztos Tatu fe
gyelmi ügyében.

— .(A brassói szigurancahiva- 
tal uj főnöke.) A belügyminiszter Flo- 
rea Dogleanu állambiztonsági szolgálati fő
nököt megbízta a brassói sziguranca hiva 
tál vezetésével. A hivatal eddigi vezető
jét, Atanase Marculescut Kíajovába. he
lyezték) át.

— (Szabadságon Majorprefek 
tus.) Marosvásárhelyről jelentik: Major 
Viktor prefektus hat heti szabadságra ké
szül. Szabadságát valószínűleg Szoválán 
fogja eltölteni.

— (Személyi változások. a 
brassói V. hadtestparancsnok- 
»ágnál.) Jonescu Mihály dandár tábor
nokot a 4. hadtest parancsnokságától a 
brassói 5. és Botea Gh. dandár tábornokot 
a brassói 5. hadtestparancsnokságtól a 4. 
hadtestparancsnoksághoz helyezték át.

— (Áthelyezés.) Nagyváradról je
lentik: Bunescu rendőrigazgatót Nagy
váradról Marosvásárhelyre helyezték áh

— '.Megverték P1 a l k o t.; Buda
pestről táviratozzák : Az elmúlt éjszaka a 
Jardinben megjelent Platko, az F. C. Bar
celona híres kapusa, aki annak idején vo
nakodott kimenni a párisi olimpiádra, ahol 
a magyai' kaput kellett volna védenie. A 
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A bánsági sváb néppárt 
együttműködik az Averescu-p írttal

TEMESVÁR, julius 1. A bánsági 
svábok Volkspartei nevű pártja, mint 
az egyik temesvári lap szenzáció
ként közli — uj politikai orientációba 
lépett A tanácskozások állítólag már 
régóta folynak, s csak most tudódott 
ki, hogy a párt vezetői felhasználták 
Averescu minapi temesvári látogatását 
hogy vele bizonyos irányban kontak
tust teremtsenek. Ez a kontaktus azon
ban csak akkor válnék tevékennyé, ha 
Awreseuék vennék kezükbe az ország 
kormányzását.

A rablóvezér végzete
Bosszúból agyonlőtte saját embere

A Brassói Lapok tudósítójától.
TEMESVÁR, jul. 1. Hosszú hónapo

kon keresztül rettegett név volt egész 
Krassószörénymegyében Mantu haramia
vezér neve, aki bandájával a gaztettek egész 
sorozatát követte el. A hatóságok mindent 
megtettek a haramiavezér kézrekeritésé- 
re, polgárokból csapatok alakultak ártal
matlanná tételére, nem egyszer katonasá
got rendeltek ki és körülfogták azt az er
dőt, ahol Mantu bujdosott, de sehogy sem 
tudták kézrekeritenr. És most, bosszúból 
orgyilkosság áldozata lett a hírhedt rabló
vezér. |l I

Péntekről szombatr: virradó éjszaka 
Mantu Negrea helyettes «kapitánya» tár
saságában Bolvósvölgy községbe látogatott 
el. Megérkezésük után egy Mátéi nevű em
berhez mentek, akivel Mantu már régeb
ben összeköttetésben állott. Álmából zavar
ta fel Mantu Mátéit, ennivalót kért és ka
pott, majd mikor elfogyasztotta az elesé-
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mulató egyik pincérének ugylátszik, fe
lette fájt a magyar csapat párisi veresége, 
s e vereség okát Platko távolmaradásá
ban látta. Egyenesen Platko asztalához 
ment, szemrehányást tett neki, s lelketlen- 
ségnek nevezte eljárását. A pincér kijelen
tésére Platko annyira dühbe jött, hogy fel
ugrott helyéről, pofonütötte a pincért, aki 
az üléseket nem hagyta viszonzatlanul. 
.így parázs verekedés fejlődött ki közöt
tük,(amely csak akkor ért véget, amikor a 
mulató vendégeinek nagy nehezen sikerült 
őket szétválasztani.
i — (A B 1 a h a-s z i n h á z u j i g a z g a - 
t ó j a.) Budapestről táviratozza tudósítónk, 
hogy a Blaha-szinház uj igazgatójává 
Ernőd Tamást nevezték ki.

— (Halálozás.) Kovásznáról jelen
tik: Morvay István dr. orbai járási kerületi 
orvos julius elsején szivszélhüdésben hir
telen meghalt .Temetése julius 3-án, csü 
törtökön délután lesz Kovásznán.
Tökéletes szabású raglánok csak NEUMONN-nál

— (A brassói ref. szeretet- 
ház) leány internátusában a jövő tan
évre 60 növendék nyerhet elhelyezést. 
Kedvezményes helyek: 3 ingyenes, 5 
ezer lejes és 8 féldijas — 4500 lej — 
melyekre elsősorban ref. vallásu ár
vák és papok, tanárok, tanítók gyer
mekei vétetnek fel. A felügyelőbizott
sághoz intézett folyamodványok kellő 
felszereléssel és az illetékes ref. lel
kész ajánlatával julius hó 30-ig adan
dók be Puskás Kálmán igazgatóhoz — 
Brasov, Kút u. 11. — Teljes díjfizető 
lej előzetes befizetésével vétetik figye- 
uj előzetes befizetésével vétetik figye
lembe, mely összeg felvétel esetén az 
ellátási díjba beszámittatik. — A Sze- 
retetház épületében van a ref. egy
házközség leánykczépiskolája és felső
kereskedelmi iskolája.

— (Jókai centennárium.) Buda
pestről jelentik: Az ősz folyamán Jókai 
centennáriumot rendeznek <Magyarorszá- 
gon. A nemzeti színházban Jókai Mór há 
rom drámáját fogják előadni.

— (Házasság.) T óth Elvira és 
Stummer Károly junius hó 23-án házassá
got kötöttek Csernátfaluban. (Minden kü
lön értesítés helyett.)

— (A református tombola.) A 
leformátus egyház -rlei ünnepélyén meg 
tartott tombola versenyen 214 daráb kü
lönböző tárgyat sorsoltak ki összesen 20295 
lej értékben. E tárgyakból 124 darabot nem 
vettek át a nyertesek a helyszínén, eze
ket a tárgyakat julius 5-ig a nyerő számok 
tulajdonosai átvehetik I abó Béni üzleté 
ben, Kapu-ucca 36 szám alatt. Ugyanott 
van kifüggesztve a nyerő számok jegyzéke.

— (A hollandusok1 látogatá
sa Mezőkövesden.) Budapestről je
lentik: A háromszáz hollandus, aki ne
hány nappal ezelőtt nevelt gyermekei lá
togatására Magyarországra érkezett, Mező
kövesdet és környékét is meglátogatták. 
Végig nézték a tiszteletükre rendezett Ma 
tyó-körmenetet, amelynek tarka, színes lát 
ványa nagyon megnyerte tetszésüket. Nem 
győzték eléggé dicsérni a matyónép szin- 
pompás, ízléses viseletét. A körmenet befe
jeztével a himnuszt a hollandusok papír
lapról olvasva, a tömeggel együtt énekel 
ték.

get kiment a ház előtt álló kocsijához s 
odébb akart állni. Mátéi kikisérte a hará- 
miavezért, és akkor látta, hogy Mantu 
fegyverét a kocsihoz támasztotta. Valami 
régi rendezetlen elszámolásból kifolyólag 
harag lappangott Máteiben és mikor meg
látta a fegyvert, hirtelen bosszúvágy fogta 
el. felkapta a puskát és Mantura lőtt. A 
lövés végzetes volt, mert a sőré
tek fültövön találták a haramia- 
vezért aki szörnyet hal t.

Negrea, mikor látta, hogy vezére hol
tan terült el, jobbnak látta megugrani és 
mire Mátéi csendőrökkel visszajött, már 
csak hült helyét találták. Érdekes, hogy 
a rablóvezér zsebeiben csak öt lej kész
pénzt, egy ezüst keresztet és egy színházi 
látcsövet találtak. Vasárnap délelőtt a köz
ségháza udvarán felboncolták Mantu holt- 
restét és megállapították a sörétek a kopo- 
nyacsontot is szétroncsolták.

A híres rablóvezér temetése vasárnap 
délután volt, amelyen megjelent Mantu 
édesanyja is aki mikor meglátta fiát a rá 
vatalon, megátkozta.

Amivel milliókat lehet keresni
A nagyváradi postacsalók bünpere

NAGYVÁRAD, julius 1. A postacsalás 
és utalványhamisitás bűnügyében a nagy
váradi kir. törvényszék Manea törvényszé
ki bíró elnökletével ma kezdte meg a tár
gyalást. A bűnügy vádlottjai: a budapesti 
Weiszberger Mór, továbbá a nagyváradi 
Freiberger Jenő, Bella Géza postatiszt, 
Visan György rendőrtiszt, Csengéi György 
ugyancsak rendőrtiszt. A védelmet Nagy
várad legelőkelőbb ügyvédei vállalták, 
ezekkel szemben a vádhatóságot Kovács 
Jenő ügyész képviseli. Az ügyészség szak
értője Chisin postafőtiszt.

A bíróság elsőnek Freibergert hallgatja 
ki, aki elmondja, hogy 1922-ben felkereste 
őt Bállá Géza postatiszt, akit már gyer
mekkora óta ismer, s mindjárt azzal kezd
te, hogy egy nagyon fontos dologról akar 
beszélni, de előbb szigorú diszkréciót kér. 
Ezután előadta, hogy tud egy módszert, 
amelynek segítségével milliókat lehetne ke
resni. ö ugyanis a vasúti mozgópostánál 
van alkalmazva, s itt arra a upaszlalatrá 
jutott, hogy a pénzes utalványokon a lebé
lyegzés olyan primitív, hogy nagyon köny- 
nyen lehetne utalványokat hamisítani Frei 
berger, a Bállá indítványát először vissza
utasította, de ismételt rábeszéléseinek nem 
tudott ellenállni, s megkezdték a hamisí
tásokat. Két rpostabélyegzőt csináltattak, 
azután a valódi utalványokról lemásolták 
a kezelő tisztviselők aláírását, amely ki
tünően sikerült. így azután hamis utalvá
nyok készítésével manipuláltak, miáltal 
több mint háromszázezer lejt vettek fel 
jogtalanul. A csalással szerzett pénzt a 
Gazdasági Bankban helyezték cl.

Bállá Géza tagadja, hogy ő beszélte 
volna rá Freibergert a postacsalásra. En
nek éppen ellenkezője az igaz.

Weiszberger Mór kijelenti, hogy 3 
nem tartja magát bűnösnek.

— Hogy mondhat ilyent? higz rajta 
kapiák! — válaszolta az elnök

— Nem tudtam, hogy az utalvány ha 
mis! — jelentette ki Weiszberger.

A tárgyalás még folyik.
(WnAMWWWWMMWWkWIWVMWt

(*) Az Apó 11 ó mozgószinház. 
A »Niebelungen Sage« film iránt óriási az 
érdeklődés, úgy, hogy a tegnapi előadá
son az összes jegyek elfogytak és nagyon 
sokan távoztak jegy nélkül. Az első rész 
még csak szerdán kerül bemutatásra, csü 
törtöktől kezdve jön a második és befeje
ző rész. Előadások 3, 6 és 9 órakor kez'- 
dődnek, jegyek előre válthatók délelőtt 9— 
12-ig a mozi irodájában. E nagy remekmű 
után vetíti az Apolló a »Három árva« cimü 
filmet, melyet már nehezen vár a brassói 
közönség. Julius hónapban kerül bemuta 
tóra »A potya utas« Ossi Oswalda fősze
repben. »Lola Montez« Ellen Richard- 
dal a főszerepben, a Velencei kurtizana 
Magda Lonya-val. Ezer veszélyen keresz
tül William Hart-tal. Az augusztusi mű
sort a Königsmark cimü film nyit meg.

— (A bukaresti kereskedé
sek üzleti órái.) A bukaresti keres
kedések a nyár folyamán a hőség miatt 
délután csak fél négytől fél nyolcig 
vannak nyitva.. Az uj rendbe a munka
ügyi miniszter beleegyezeti.

Zeucestély a fekete (szász) templom
ban. A szombaton, julius 5-én, 6—7 meg
tartandó estély programra ja a következő: 
Bach: Phantasie C-moll orgona részére 
(Bicherich Viktor). Schütz: Egyházi kon
cert Jézus nevéről (Bicherich Änne) Hän
del: Larghetto a 4. hegedüszonátából (Bie- 
mel S.). Bach: Ária a pünkösdi ppntaté- 
bőlsopran részére (Bicherich Anne). Pug- 
na"i: Präludium és Allegro hegedű ré
szére. (Biemel S.) Bach: Toccata C-dur- 
ban orgona részére (Bicherich V.) 20 lejes 
belépőjegyek a Klingsor koncertirodában.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik örökre áldott emlé

kű özv. Rusz Ambrusné szül. Gaál Juli
anna úrnő, mozdonyfelvigyázó özvegye szó 
moru halálesete alkalmából a véglisztes- 
ségtétel diszességének és megható ünnepé
lyességének előmozdításában: bárminemű 
j óleik üséggel résztvettek, ezúton is hálás 
köszönetét fejezi ki

a brassói ref. egyház. 
MODERN MOZGÓ

Ma vetítik utoljára a Monica Lerbier 
kisasszony cimü filmet. Holnap, csütörtö
kön »A vasálarc« kerül bemutatóra. E 
film az utolsó évtized legcsodásabb, leg 
pompásabb alkotása. A júliusi műsor csu 
pa nagyszabású filmekből áll. A júliusi hó
nap tehát a filmművészet legragyogóbb 
kreációit fogja elénk tárni.. Jön »A St. Sul- 
picei koldusnő.«

(*) K ö n y v k c d v e l ő k figyelmé
be.) Bármely — bárhol hirdetett könyv 
ugyanazon áron kaolinié nálam, Egyes 
könyveket, valamint egész könyvtárakat 
jó áron veszek. Eladandó könyvekről 
jegyzékei kérek. Keszcy AI bért könyv 
kereskedő Cluj-Kolozsvár.

(*) B i h a r f ü r e d e n (Stana de Vale, 
vasútállomás Beius, Belényes) a basedov 
betegséget gyógyító eddig ismert klimati
kus helyek legjobb fürdőjében, a szezon 
julius 1-én, kezdődik és szeptember 15-ig 
tart. Előnye a többi gyógyhelyekkel szem
ben az, hogy 1100 m magasan, zárt, körös 
körül fenyőerdőkkel borított medencében 
fekszik, magassága és a levegő áramlatok 
tói való mentessége ilyen módon lehető
vé teszi, hogy az ultraviolett sugarak hatá
sukat teljes mértékben érvényesítsék, vil- 
larendszere pedig a teljes csend és magány 
élvezetét teszi lehetővé. Prospektusokat dij 
talanul küld a belényesi püspöki uradalom 
iutézősége.

(*) Ha reuma kínozza, használja 
azonnal Pöstyén csodás iszapját, mely a 
leghatásosabb gyógyító eszköz. A világ
hírű Thermina Palace fürdőszáilóban már 
napi 65 cseh koronától feljebb kapható 
teljes penzió. Felvilágosításokat telefonon 
is; Krafft és Berberük drogueria, Brassó, 
Búzasör 9., Telefon 219. ahol eredeti pös- 
tyéni iszapkocka is kapható házikurára.

vvvvvwvvvwwywww
Háziasszonyok, kórházak, 

munkásoa figyelmébe I 

Szakvélemény!
239 szám. Brassó, 1924 junius 17.

A nekünk MYTHOS-s* appan néven 
bemutatott készítmény úgy összetétele szerint, mint 
hatását tekintve, igen jó — ártalmas pót- 
szerektöi mentes — mosószer.

A nálunk eszközölt próbamosások — piszkos 
fehérnemű, kórházi ágynemű és olajos, firniszes 
munkásruhák tekintetében — Könnyén ás 
gyorsan történtek s a legjobb ered
ménnyel Jártak.

Erdélyi Gyáriparosok Szövetségének 
Vegyvizsgáló Laboratóriuma

Dr. W. liirk, s k.
Tehát!
Fehérneműjét Ríméit! pénzt 
időt, munkát takarít n.«-g, a. i 
„MYTHOS>“-s roppant liasrna! !

Kapható minden fűszer-üzletben. 9859
Kívánatra :

Próbadarabot 1 kg 25 leiben bárkinek küldünk. 
nMYTHOS“-szappangyár r.-t, Brassó
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CSEHmmflí A MANTOVAI JÓSLAT a^Tl!
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TUDOMÁNY, IRODALOM, 
MŰVÉSZET

— (Opera Palesztinában.) Usz- 
szicskin mérnök, a zsidó nemzeti alap 
elnöke, a cionizmus egyik vezéralakja je
lenleg Bécsben tartózkodik és érdekes in
formációikat adott Palesztina kulturális in
tézményeiről. Az uj országban — melynek 
alapköveit két évtized előtt rakták le, — 
modern olasz slagione-rendszerü opera 
működik, amely Jeruzsálemben, Haifában, 
és Teli—Avivban tart felváltva előadáso
kat A kitűnő együttes Gilgalovnak, a volt 
orosz császári opera karnagyának veze
tése alatt áll. Az opera műsora ugyanaz, 
mint a nagy európai operaházakó. A leg
gyakrabban játszott müvek Faust, Travi- 
ata és a Bajazzo. A szövegeket héberül 
beszélő orosz cionisták fordították le a bib
lia nyelvére. A legközelebbi újdonság Ru
binstein «Makab» c.* operája lesz. Az ál
landó drámai színház most épül Jeruzsá
lemben. Ez csak az év egy részében fog 
Jeruzsálemben játszani, az év többi részé
ben pedig zsidó kolóniákban fog vendég
szerepelni. Jövő évben nyílik meg az első 
héber egyetem, melyen a híres Bergson 
Is fog előadásokat tartani.

SPORT
Az olympiai tőrvivóverseny

Az olaszokat partos okoskodás 
eliia u MyOpelemtől

Magyarország, mely a döntőben Bel
giummal került össze, 9:7 arányú veresé- 
.|ct szenvedett. A mérkőzés folyamán a 
következő asszók voltak : Montlgny—Licli- 
tenocker 5:2, Montigny—Posta 5:2, Van- 
demmc—Posta 5:3, Vandemme - Tersz- 
tyánszky 5:3, Berty—Vandemme 5:1, 
Berty—Rocker 5:4, Berty—Baurin óu, 
Tcrsztyanszky—Rockcr 5:4, Tersztyánsz- 
ky—Montignt 5:2, LLhti necker—Beaura- 
in 5:0, Posta—Beaurain 5:3, Rocker—Posta 
5:3, Rocker—Lichtenecker 5:0, Beaurain 
—Tersztyánszky 5:2, Franciaország Ma- 
jgyar országot a döntőben 11:2 arányban 
győzte le. h

A tőrvivóverseny döntőjében Francia- 
ország 5:1 arányban győzte le az olaszokat. 
Az olaszok az ötödik fordulónál tiltakoz
nak és az argentínai bírót pártoskodással 
vádolva bevonulnak a küzdőtérről. A zsűri 
a tiltakozásukat nem vette tudomásul, 
holott az eddigi forma szerint a pontozás
ban megnyilvánuló erőkülönbségről szó 
sem lehet.

Ez azonban még nem jelenti a világ
bajnokságot a franciáknak, mert a döntő
ben három-három csapat mérkőzik egy
mással és ennek a két körnek a győztesei 
küzdenek az olimpiai bajnoki címért.

Az olympiai céllövőverseny
A «erika t!ö «tő tó n . c&HÖvé

X. £
Az olimpiai céllövőversenyben 10 ) mé

terre mozgó szarvasra Amerika lett a 
győztes. Az elérhető legmagasabb pont
szám 50 volt. Amerika 40 ponttal lett el
ső, második Mac Wolhpreod angol 39 
ponttal, harmadik a cseh és a norvég egy
formán 39 ponttal, negyedik Rutzberg nor
vég 39 ponttal, ötödik Luitulla finn 
37 ponttal, ezek után jött Veiez magyar 
35 ponttal Nemzetek szerinti osztályozás
ban első Amerika 10, második Anglia 5, 
harmadik svéd 4, negyedik Norvégia 4, 
ötödik Finnország 2 ponttal

(x) Franciaország az olimpiai törvívó- 
verseny győztese. Párisból táviratozzak: A 
francia sajtó a legnagyobb elragadtatással 
ir a magyar vívók szép és sikeres vívásáról 
az eredményt meglepetésnek tartják. A vég 
leges eredmény ez Aső SFranciaország, 
miután Belgiumot 13.3 arányban legyőzte. 
Második Belgium, harmadik Magyarország, 
negyedik Olaszország.

(x) Az olympiai céllövő csapatverse
nyek. A céllövő csapatversenyek befeje
ződtek. Első Amerika 646 ponttal, második 
Haiti 646 ponttal, harmadik Franciaország 
644 ponttal, negyedik Svájc 633 ponttal.

(x) Osbcrne megsebesült. Osborne, az 
amerikai kiváló atléta, ki a dekatkm ver- 
senj • első favorilja volt, tréningén ouljo- 
suu megsebesült, úgy, hogy kórháza» kel 
lelt szállítani.

(x) Motörblclkll verwsy. Az országos 
motorklub senderéflében lezajló molorM- 
clkll verseny résztvevői ma 'délelőtt át
haladlak Brassón, a 417 kilométeres út
vonal negyedik állomásán. Legelőször Wa

ckomoB iütött bo 8 számú G kategóriájú, 
Harley-Davidion gépén 9 óra 44 perckor. 
Utána Bedlteanu, a tavalyi győztes ugyan
olyan gépen. Egész a régi határig vezetett, 
itt azonban gépével együtt felbukott s ti 
második helyre került. Harmadik M. Mo- 
rariu 1 sz. A kategóriájú .Douglas gépen, 
negyedik C. Sadeanu 12 sz. B kategóriájú 
Harley Davidson gépen, ötödik Ghiulai 6 
sz. A kát. B. S. A. gépen, hatodik Mihailes- 
cu 5. sz. A kát. BSA gépen, hetedik Maca 
rescu 4 sz. A kát. BSA gépen, nyolcadik 
Jacobs n 7 sz. A kát. BSA gépen, kilence
dik Popescu 1 óra 46 perckor 10 sz, 
C. Kát Clino gépen A gépek benzin és 
olaj felvétele után folytatták útjukat. Bu
karest felé.

(x) Megjelent az FSSR. uj labda- 
rutíó.i labályzata, magyar nyelven. 
Kapható a Brassói Lapok kiadóhiva
talában és ninden könyvkereskedésben. 
Ára 20 lej.

KÖZGAZDASÁG
Csak kis részben rendezik az állam 

szállítási tartozásait
A Brassói Lapok tudósítójától.
BRASSÓ, jul. 1. Közöltük, hogy a 

kormány Ígérete szerint az ipari vállala
toknál fennálló mintegy négy milliárd lej 
függő adósságokat a petroleumipari ter
mékek értékesítéséből befolyó jövedelmek
ből kívánta törleszteni. Az erre vonatkozó 
törvény javaslat most került a kamara elé 
s mint innék alább következő ismertetésé
ből kitűnik, a pénzügyi kormányzat — hí
ven eddigi szűkkeblű irányzatához — ez al- 
kul immal is igen mostoha elbánásban 
óhajtja részesíteni azokat a vállalatokat, 
ucIvck uz állami megrendelések teljesíté
sével az országnak saját kárukra hitelt 
nyújtanak.

Bár e vállalatok működése a mostani 
pénzkrizis idején ép az államnak előlege
zett hitelnyújtások következtében a jelen
tékeny tőkeelvonásokkal igen megneheze
dett úgy, hogy több vállalat éppen e miatt 
kénytelen volt üzemét beszüntetni, vagy 
korlátozn1. a kormány az eredeti híradás
tól eltérően most sem igyekszik teljes égé« 
szélien honorálni a vállalt kötelezettsége
ket, mert a négy milliárdnyi adóssággal 
szemben mindössze a fehérpetroleumter- 
mékek értékesítéséből már befolyt és be
folyó másfélmilliárd összegnek egy részét 
szándékszik az adósságok törlesztésére for
dítani..

Hogy e függő gazdasági problémának 
józan és sürgős megoldása a gazdasági 
megkönnyebbülés és a termelés fokozása 
szempontjából ép a mai viszonyok között 
mennyire fontos, s mily űditőleg hatna a 
mostani sivár helyzetben, azt .több esetben 
kifejtettük. A gazdasági tényezők szoros 
kapcsolatánál fogva a kötelezettségek telje
sítésének általános és sok téren érezhető 
előnyei nyilvánvalóak. Nem maradhatnak 
el (azonban az erkölcsi hatások sem, mert 
a megrendült bizalomnak visszaállítása a 
konszolidálódást törekvésekben elmarad
hatatlan tényező.
h Úgy látszik azonban, hogy a pénz
ügyi kormányzat e tényével is a céltuda
tos gazdasági koncepció hiányát akarja 
bebizonyítani, mert e kérdésben is a kap
kodás jellemzi munkáját

A Banca Nationalával megkötött 
s most törvénybe foglalt egyezmény a kö
vetkező pontokat foglalja magában :

A Banca Nationala az államnak elő
legezi a 7.580.000 dollárnyi vételár teljes 

ellenértékét, másfélmilliárd lejt és havonta 
bocsátja rendelkezésére a pénzügyminisz
ternek azokat az összegeket, amelyek a 
kereskedelmi miniszter pénzügyi hiányá
nak fedezésére szükségesek. Az igénybevé
tel mérvét a pénzügyminiszter állapítja 
meg a Banca Nationala igazgatóságával 
közösen. A törvény harmadik szakasza ar
ra hatalmazza fe lh pénzügyminisztert, 
hogy ebből a hitelből az államháztartási 
hiányokat is fedezhesse, — az idei január 
28-i minisztertanácsi határozat értelmében.

Mindez igen szép, — csak arra va
gyunk kiváncsiak, hogy ezen a dollár-üz
leten. piiennyit keres majd a Banca Natio 
uula.? Mert az átengedett 7.58 dollár má 
ma is majdnem 1.8 milliárd lej' tesz, hát 
még a jövő év májusáig, amikor az eladá
si ár utolsó részlete befolyik ?

Mindenesetre eggyel kevesebb oka lesz 
rá ii Banca Nationnlának, hogy a lej wJ- 
lárdulósát ne nagyon erőltesse meg, és ja
vításitól óvakodjék.

A MAI PÉNZPIAC
Kedd, lulius 1.

A világpiacon a svájci frank emel 
kedést mutat, a többi pénznemben viszony 
lagos stabilitás mulatkozik. A lej árfolyla 
mának esése a belföldi piacon tegnap be
állott élénk keresletből sejthető volt, mint 
ezt tegnapi jelentésünkben jeleztük is.

A belföldi piacon tegnap dél
után a déli zárlati állápon indul* az üzlet, 
amelyben némi hullámzás volt észlelhető, 
egyes értékekben kevés emelkedés állott 
be. Este 43.50-es svájci frankos paritáson 
záródtak az árfolyamok. Ma délelőtt az 
üzletkötések ugyanezen az alapon indulnak 
azonban így is kevés üzletkötés történt, 
mivel Bukaresttel összeköttetés nem volt, 
Később sikerült az összeköttetést felvenni 
Bukaresttel, ahol a svájci frank árfolyama 
44.50 volt, ez azonban még nem befolyásol 
la az erdélyi pénzpiacot, mert az összeköt
tetés csak az üzletidő végén állott helyre.

Déli zárlati árfolyamok: egy cseh ko
rona 7.20, egy angol font 1060, egy dollár 
246, egy francia frank 12.95, egy- olasz lí
ra 10.55, egy lejért 290 osztrák, illetőleg 
340 magyar korona.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi 
zárlattól való eltérések). Nyitás: egy dol
lár 5.62 és hétnyolcad, (—egynyolcad), egy 
angol font 24.34 (—2), száz francia fnank.2170 
(—7 és fél), száz olasz lírai 24.26 és egyne- 
gyei (—3 és háromnegyed), száz cseh 
kor na 16.55 (—5), száz dinár 6.42 {—2 
és fél), száz leva 4.10, (t^ési fél)), száz lej 
237 ás fél (—2 ős fél}, tízezer magyar ko
rona 0.68 és háromnegyed (—1 és egyne
gyed), tízezer osztrák korona 0.7935, száz 
járadék márka 134.50.

(—) Budapesti értéktőzsde.) A 
hétfői tőzsdenapon az értekekben 20—30 
százalékos áremelkedés mellolt igen élénk 
forgalom mutatkozott Egyes papíroknál 
több százezer koronás javulás észlelhető. 
Különösen feltűnő egyes papíroknál a sp« 
kulativ irányzat Úgy látszik, a spekuláció 
Ismét dolgozik. A kialakult árfolyamok, 
tartják magukat, tíz utóLteda szilárd. 
Záróárfolyamok ezresekben: Értékpapírok: 
Magyar hitel 566, Osztrák hitel 173, Salgó 
591, Rima 126, Délivasut 64, Allamvasut 
540, Kohó 429, Atlantika 35, Ganz-Danubius 
3350, Kőszén 3275, Papír 46, Nasici 2400, 
Szlavónia 94, Földhitel 350, Viktória Ma
lom 237, Kereskedelmi hitel 29, Pesti Ma
gyar Kereskedelmi Bank 1220, Beocsini 
1050, Urikányi 1020, Láng 133, Lipták1 15, 
Schlick 75, Brassói 355, Zabolai 106, Bja- 
róti 3.2, Cukoripar 2675, Temesi szesz 165, 
Hungária műtrágya 150, Olasz Bank 21, 
Angol-Magyar Bank 51 és fél, Leszámítoló 
83, Magyar-Cseh Bank 28, Nova 160, Kron- 
bergerfa 17, Közúti 53, fsáky 19,- Izzó 
699, Magnezit 1980, Viktória Bútor 5, Ofa 
555, Malomsoki 9.5, Pesti Hazai 3780.

(—) A dévai Kereskedelmi 
és Ipar Kamara megal akulása. 
A kormány tudvalevőleg három vár
megyét kiszakított az aradi Ipar és Ke
reskedelmi Kamara fennhatósága alól 
és elrendelte, hogy Hunyad, Alsófe
hér és Krassószörény vármegyék külön 
kamarát állítsanak fel Déva székhely- 
lyel. E napokban tartották meg az ipa
rosok és kereskedők értekezletüket, a 
melyen a vezetőség listáját állították 
össze. Megelégedéssel állapíthatjuk 
meg, hogy a románság és a kisebbsé
gek között a legszebb harmónia ural
kodik és így alapos remény van arra, 
hogy a julius hó 22-re kitűzött alakuló 
közgyűlés minden zavaró incidens né] 
kül fog lefolyni.

(—) Közepes a termés Kolozs 
megyében. Kolozsvárról jelentik: Ko- 
loZsmcgyében megkezdődtek az aratások. 
Sima, a vármegye alispánja kijelentette, 
hogy közepes, j ó termésre van kilátás.; Kü 
lönösen a tengeri ígér kitűnő termést. A 
jégverésekről és a pusztító viharokról el
terjedt hírek túlzottak, amennyiben Ko- 
^bzsvármegyében csak Kajánlon és Apahi- 
dán volt jégverés.

—• (A Nemzetközi Dunabizott- 
ság ülése.) Bukaresti értesülésünk sze
rint a Nemzetközi Dunabizottság befejez
te konferenciáját, melyet ez idényben Bel- 
grádban tartottak. A jövő tanácskozás no- 
vemberfben Pozsonyban lesz. Tárgya a 
Vaskapu szabályozására felvett 5 száza
lék ;s magyar kölcsön törlesztésének kér
őé; k Ez alkalommal az ango’-jugoszláv 
biz ittaágok elnökei különböző vasúti, bí
rósági beavatkozás, útlevél és más ügy
ben kötött megegyezéseket írták alá.

ESTET K1V A.NO
megjöttek a temesvári huszárok I

A legjobb és legkedveltebb csárdás 
aoi Moravetz kiadás, mindenütt kapható

támadó szív
A .Brassói Lapok* eredeti regénye. (70) 
Irta SZEDERKÉNYI ANNA.

— Azért jöttem, hogy tisztán lássuk 
végre . ..

Tiszán látott ő már, nagyon is tisztán 
látott. Egészen tisztán látta, hogyha aranyba- 
ezüstbe, napsugárba-holdsugárba, szénfekete 
éjszakába próbálkozik, akkor is elveszett már 
ennek örökre. Csak egyet lát már meg ennek 
a szeme----------- azt a leányt és senki 
mást azontúl.

Mire való mindez ?
Becsület I Törvény 1 Kötelesség I Jog I 
Mindez annyit számit — ha ö állott ott 

a szoba közepén és ez elment mellette.
jégből van ez, vasból van ez I
— Én gondolkoztam, Marjuasza, amióta 

egyedül maradtam. Elejétöl-végig, azt ahogyan 
mi ketten együtt vagyunk . . •

Ugyan miért is kellett olyan sokat gon
dolkoznia ? ö nem gondolkozott külön erről, 
azért mégis látja, tudja — jobban látja és 
jobban tudja, mint a másik.

Azért csak hagyta beszélni. A szavak 
nem változtathatnak a történéseken. Ha ezer 
évig mondja is. hogy így m^g amúgy, azért 
mégis csak annyi igaz az egészből, nogy az 
arca akkor világított szerelmesen, amikor 
arra a lányra sütött.

Mit ér vele, ha továbbra is vonszoltatja 
magát, mint valami kölöncöt, bunkót. O, csak 
hadd beszéljen.

— Amit fogadtam, állani fogom. Én 
nem hagylak el, Marjussza. Az én életem 
már befejeződött. Ami ezután jön, a köte
lesség és neked is, Marjussza . . .

Egy pillanatra felemelte a fejét az asz- 
szony. Közbe akart szólni. Megmondani, szá- 
monkérni a többit, ami a kötelességen túl 
van. Azonban nagyon is fáradt volt. Azután 
meg: mi haszna ? I

Mi célja ?
Ha széthasogatja izekre, szálakra, ugyan 

megtalálná-e benne csak egyetlen szikráját 
annak, ami kiveszett, kihalt belőle.

Ezt nem lehet, ezt nem lehet sem szóval, 
sem tettel, sehogyan sem lehet erőszakolni. 
Volt — elmúlt. Ott termett valahol a messzi 
orosz földön és meghalt itt, a másik éghajlat 
alatt. Hamarabb kellett volna, vagy később 
kellett volna, vagy sehogyan sem kellett 
volna . . . Vagy másképpen kellett volna a 
legelején. Egészen máskép . . . Elrévedezett 
ezen, hogy mégis, ha nem igy kezdik, hanem 
amúgy . . .

Akkor megint csak a lány képe bukkant 
eléje . . .

Olyan mindegy volt ez, hogy ö mit és 
hogyan csinált . . .

És most még itt ül az asztal mellett és 
amig erősebbre fogja a köteléket kettőjük 
között, a lánytól szakad el izröl-izre.

Ezt cselekszi 1
Miféle emberek ezek ? I
Miféle életek ezek ? 1
Miféle törvények ezek ? 1
Hol vart az én joga ? I
Egész idő alatt csak igy, a gondolataival 

kisérte a Tamás szavait. Egyetlen szócskát 
sem szólt hangosan. És mikor ez felkelt az 
asztal mellől és ezt kérdezte : vájjon jól 
értette-e, miről van szó, akkor felemelte a 
fejét és egykedvűen csak annyit mondott:

— Egyetlen szóra sem figyeltem. Hiszen 
úgyis mindegy minden.

Tamás azonban visszavágott.
— Ezt csak azért mondtad, mert bán

tani akarsz.
— Én nem akarlak bántani, a jó Isten 

bántott minket . . .
— Izgatott vagy, Marjussza.
Az összetette a két kezét.
— Menj ki 1 . . . Menj ki I Menj ki 

innen, mert nem tndom, mi lesz ennek a 
vége I . .

— Akkor miért jöttem ide, Marjussza, 
ha . . .

— Tamás, ennek most már vége legyen, 
mert én ezt igy nem bírom tovább ... Én 
nem akarom . . Menj ki innen . . . hagyj 
engem . . . Nem kell a kegyed, a köteles
séged, nekem nem kell tőled semmi . . . 
csak menj innen . . . menj 1 I

A láva felégetett mindent, ahova ért, 
fröcsögött.

Tamás megfordult, kiment, az ajtót be
tette maga mögött, szobájába érve, odarogyott 
az asztal mellé I

— így nem lehet 1 így csak átok lesz 
belőle ... De ha egyszer nem szereti, irgal
mas Isten, nem tehet róla. Nem tehet . . . 
és akkor megérezte a kezén az apja erős 
szorítását :

- Elvállaltad, fiam. Viselned keli I - 
ezt mondta neki, amikor elbúcsúzott tőle

(Folyt, köv.j
MWWWWWMWMWMAAAAAAAWMÁAAAA

Kíndó: »Brassói Lapok« nyomdája.
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A Brassói Lapok 
könyvosztályá
nak kiadásában 
megjelent
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VÍTRUM S.A.
, tábla- és tUKÖrílveg nagykereskedés 

.TIMISOARA, IV., Müller Guttenbrunn Zelle 176. sz. (Bega jobbsor) 
FORGÓ lÉS TÁRSA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG BUDAPESTI CÉG 

========== testvérvállalata megkezdte működését. =====

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára: 2’— lel. — Vastagabb betűvel 
4-— lei. — Legkisebb apróhirdetés 20 lei. 

Csak válászbélyeggel felszerelt kérdezősködésekt 
válaszolunk Apróhirdetéseket a fenti erede 
árak mellett bizományosunknál is feladhat mindé 
helvsegb«n, aki aztán pontosan továbbítja kiadó 

hivatalunkhoz.

REGENY- 
FÜZETEK 
jegyzék

Népszerű regények
1. sz. Színi Gyula:

A bűbájos.
2. sz. Lakatos László :

Egy válópör története.
| 3. sz. Csermely Gyű!? :

Negyvenegy és tizenkilenc.
4. sz. Pásztor Árpád : 

És végzetét senki sem kerülheti el.
5. sz. Forró Pál:

Halkuló vágyak.
6. sz. Altay Margit:

Célnál.
Egyes szám ára 12-— Lei.

Detektív sorozat:
1. sz. Gaboriau :

A 113-as percsomó.
2. sz. Gaboriau:

Egy nagystílű szélhámos.
5. sz. Ernst Voop:

A kisértettanya.
6. sz. Maurice Leblanc: 

Az olajlámpás. 
Egyes szám ára 12-— Lei. 

3—4. sz. (kettős szám) Fo(ey :
A földalatti város. 

Ara 20-— Lei. 
Megjegyzés: A Népszerű Regények 
és a Detektív Sorozat cimü kiadvá
nyunkban havonként 1-1 télies regény 
jelenik meg, amelyekre előfizetéseket 

is elfogadunk.

Milliók könyve:
Courths-Mahler:

A szinleges férj.
Bródy Sándor:

A nász.
Frankfort Moore:

Az atholi örökség. 
Egyes szám ára 12’— Lei. 

Koronás regények: 
Ch. Haugen : 

Black Devil, az útonálló.
Anders Éje:

Mesterfogás.
Hungerford:

A vörös ház titka.
Egyes szám ára 12*— Lei.

A szállítás a pénz előzetes beküldése vagy 
— 60 lejen felüli rendelésnél — utánvétel 
mellett történhet. A pénz előzetes bekül
dése ecetén, 60 lejen felüli rendelésnél por
tómentesen szállítunk. — 60 lejen aluli ren
delésnél — 3 lei portóköltség is mellék
lendő. — Utánvétele« rendelésnél a portó
költséget mindenkor a megrendelő fizeti.

Nagy készletet tart: tilkörii vegben legnagyobb méretekben is,

0^ ^e\^

V-e’

tábla és &ollntíveg minden méretben 
és vastagságban, speclalüveg 6 mm. 
vastagságig minden méretben, zsinór-, or- 
nament-, drötü vég-, zolltükrök- 

ben stb. stb.
626
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A Sváb Központi Bank R.T. 
fiókja Carei-Mari — Nagykárolyban, Piafa Bratianu 12. sz. alatt 

f.é. juníus elején megnyílt!
Alapittatott ■ 1895-ben.

Alaptőke és tartalékok*
17,50^.000 Lel
Botétálíománv: 

65,000,000 — tét

Foglalkozik a bankűzlct minden 
ágával. Betétek kedvező kamatoz-
tatása, hitel- és áruüzlefok. átuta
iúsok a bei- és külfoldi piacikra, 

stb. , .stb.

AlapIHatott i 1895-bcn.
Alaptőke és tartalékok : 

17.500.000-- Lei.
Betétállomány i 

65,000.000 - Lei

Központ: Timisoara — Temesvár, Domtér v. szám,

Padlófénymázak,
Emailfénymázak, fehér és színes, 

Anilinfestékek, 
fa. gyapjú, pamut, ruhák és húsvéti tojás festékek 

:: részére , : :
csak a legjobb gyártmányok. A leggazdagabb választékban 

olcsó árak mellett TEUTSCH GY.-drogéria
. Brassó, Kolostor-ucca 5.

250.000'— Lei
kimutatható havi forgalommal Timi
soara központjában 2 üzlethelyiség
gel és nagy inventárral bíró ©©©©

l^klS? vállalat eladó
SznkUmeret nem szükséges. — Ajánlatok 
„30 000 * jeliedre n HANAT

827 Hírlapíródéba T1 m 1 y o a r a kéretnek.

Elsőrangú biztosító intézet 
brassói képviselőt 
keres előnyös feltételek mellett, 

ni s
Tisztviselők vagy hgyuökök, kik pár sza
bad órával rendelkeznek, forduljanak a 
S A X O N I A hirdetőhöz, Kolostor-ú. 11. sz.

OS6M

Egy ügyes kirakatrendező 

kereskedősegéd 
állandó alkalmazást kaphat 
jó fizetés m e 1J e11

KERESKEDOSEGÉD 
a fűszer és delikatess szakmá
ból, aki egyúttal kirakatrendező 
is, állást találhat jul. 1-re GALGON 
GYULA Cégnél, TIMISOARA, Belváros.

Keresünk uj, vagy használt, de jó ál
lapotban levő egy drb. 130—150Amp. 
220 voltos feszültségű egyenáramú 

dynamót
és egy drb. 20 HP. 220 volt egyenáramú

elektroomotort
Ajánlatokat kérünk SZÜDRICS PETROSZI ER- 
DÖKHERMtiÖ RT. Oradea-Mare,$tr.Bratianu1. 

929

MEGNYÍLT 
lllllllllllll!ll!l!!lllllllllllllllllllllll  
az angol mintára berendezett

i

ÍSEj 
»«1

2066

KIRÁLY LAJOS 
nöldivatkereskedö cégnél, BRASSÓ. 9888 N0IFODK&SZ-T E R ME.

BRASSÓ, SZENT JÄNOS-UCCA 34. SZÁM.

>

Kádár 681

azonnali belépésre 
CZODI sörgyárunk ré

szére kerestetik. 
Ajánlatok THOMASBRÄU

címre Nagyszebenbe 
ítézendök. i-M-M-I-I-M-lintézendök.

1000 kg. aprított 4

Lei 700’— házhoz szállítva, j* 

TONSCH ANDRÁS FAKERESKEDÓ: J 
WEISZ M1HÄLY-UCCA 29. N 

TELEFON 286.
2054

Legtökéletesebb, leglzlésesebb 
liálöszoba és egyéb 
bútorok, amerikai 
irodai berendezések

FODOR TESTVÉREKNÉL 
tArgu-mures, korzó-köz

Hirdessen a Brassói Lapokban.

Személyszállító autó-vállalat 
Íancsó. Telefon 5 30. Brassó 

’ekete-ucca 44. «4(1

Fürdő, étterem és bocién ásol 
figyelmébe naponta friss tea vajat, emen 
thali, trapista, eidami sajtokat, szalámi, cascavaí 
szardíniát s minden élelmi czikkeket lepolj 
csóbb napiárak mellett szállítói 
postán vagy vasúton bármilyen mennyiségben Gi 
Bála csemege- és ezukorka üzlete, Brassó, Kapui 
ucca 61, ugyanitt ezukorkák és csokokoládék, VI! 
szontelárusitóknak megfelelő árengedmény. 9861

Fa, termény és építkezési szakmákban 
irodai teendőkben jártas, volt kereskedő, perfele 
román, magyar, kevés német nyelvtudással nagyobí 
vállalatnál, pénztárnoki, raktárvezetői, irattarnoS 
állást vállalna. Szives megkereséseket „Megbia 
ható“ jeligére T&rgu-Mure? Str. Ogorului 3. két

8OO-as Máv. cséplő motorral 
önetető morzsolóval sürgősen eladó. Le 
velőkre nem válaszolok. Goldstein Sormu?ul-Roma
p u. Coroisánmártin. 984

ttcjyes felső és fehérnemű varrónő házakho 
ajánlkozik. Cim : Kut-ucca 18. 984

Keresünk önálló, dispositióképes üzeni 
........................... ,Fa;

U VIKlllVy M n wpv 
tisztviselőt (szakképzettséggé! előnyben), 
vorit" szallagárugyár, Brassó, 982

Szabó tanulónak jó családból vall 
fiút azonnal felveszünk. Schul, Kolostor-ucca 9. 
________________ _____________________ 982

Teherautót 2V3 tonnást üzemképes álla 
pótban elcserélném 11/a tonnással. Leveleket „Csere1 
jeligére a kiadóba kérek. 9751

Kiadó 8 H. P, petróleummotor 
vaskocsira szerelve. Hegyesynél, Gheorgheni. 981!

Bejárónő takarításhoz felvé 
letik. Cim a kiadóban. t

Szováta fürdői képeslap 7 minta á 1001t 
drb. készletben, jutányos áron kapható: Adler fiúi! 
fényképészeti műtermében, Brassó. 986

Szakácsnő kerestetik uriházhoz kovász 
nára, jófizetés me' azonnali belépésre, Fe'vilá 
gositást nyújt: Fű M István fűrésztelepe, Kovásznál 
vagy Dr. Fraetscl c i ügyvéd, Brassó. Búzasört4

KeresUnk német nyelvet bíró irodák!» 
asszonyt. Steaua Románléi, Búzasör 9/11. jel 
lentkesnl d. o. w—1. 9851

Műszaki, kereskedelmi, gazdasági, vasúti 
tárgyú fordításokat elvállal, gépírással kiállít, közi 
jegyzői hitelesítéseket megszerez: ifj. Niemandj 
Vilmos, Bra^ov, Welss Mihály-ucca 2 I. 935«

Állást keresek tíz évi gyakorlattal, Megkerej 
sóst kér Beke, Szatmár, főposta. 985|

UJ hálószoba berendezés eladó, habot 
kőrisre festett. Blösz, Vasut-ucca 20. Ugyanott
tanuló felvétetik. 98b<

Eladó Első Magyar Gazdasági vasrámás lOOŰ 
mm. széplőszekrény. Gyárilag javítva, tiszta uj 
gyűrűs csapágyakkal, teljesen üzemképesen 7U.00Í 
Lei. Értekezni Blényesi-Liptai és Társa gépüzemei 
Torda, Str. Stefan Cél Maré 1._____________ 9853

Nyolc szekér szép sarju eladói 
Cim 9851 szám alatt a kiadóhivatalban 98511

500 vapon tűzifát keres meo< 
vételre, bUkk vaq •■ cser. Kér kik 
moly ajánlótól, Banca „Leu«' 
Felcíloara, Rásbolenl. 98M

Lakásában pontosan járó órát akar, nézzi ; 
meg az újonnan megnyitott órás- és ékszerész üzle 
temet. Hirscher-ucca 17 szám. Gantz József. 986

Egy »j vízmelegítő gázkályha laboratu 
rlumbau alkalmas eladó. Cim 9852 sz alatt a kia
dóban

Szaküzlet 

írógépek 
részére, valamint 

Javító műhely. 

Hant Cloos
"BRAHÓ — JEGEJVAR 
SFekete-u. 19. Kut-tér 1.

985: :

kerestetik azonnalra
9862 Cím:

SAXONIA hirdetési iroda, Károly herceg-u. 11.

Fehér sózott szalonna
fűrésztelepek részére. — Vidéki rendelések postacsomagban gyorsan és pon
tosan szállíttatnak. Hentesáru bevásárlásnál forduljon bizalommal 
O .«n» m* «>» 4»». a^«. JL* UaHmm ^-w„lZ„,i^,4-.l.««.

Brassó, Hirtchor-uccu 5 sx., ahol itugy választékban kúp 1-só umdü felvágot
tat, sonkát, füstftlthust, füstölt és paprikás szalonnál, vajat, halkonzervet, sajtot stb. 

Iparvállalatoknak és viszonteladóknak árkedvezmény!
Figyelmes kiszolgálás I Szolid árak 2040

Nyomatott a .Brassói Lapok“ nyomdavállalatának körforgógépén, Brassóban.


